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Me 750.000 μέχρι 1.000.000 
Ρομ σε (πρώην) Γιουγκοσλα­
βία, Βουλγαρία καί Τσεχοσλο­
βακία, δύο με τρία εκατομμύ­
ρια στη Ρουμανία, 800.000 
στην Ουγγαρία καί την (πρώ­
ην) Σοβ. Ενωση, 50.000 στην 
Πολωνία — συνιστούν οι Ρομ 
σε πολλές από τις πρώην σο­
σιαλιστικές χώρες, μια ισχυρή 
μειονότητα. Σχεδόν όμως σε 
κάθε μια απ' αυτές τις χώρες, 
η ζωή τους σημαδεύεται από 
την καταστολή καί τις διώ­
ξεις: έχουν αναφερθεί μεταξύ 
άλλων, καταναγκαστική στεί­
ρωση στην Τσεχοσλοβακία, 
γενετικές έρευνες στην Ουγ­
γαρία, καταναγκαστικές μετε­
γκαταστάσεις στη Ρουμανία. 
Σ' όλα αυτά προστίδονται πα­
ντού αστυνομικά καί στρατιω­
τικά πογκρόμ, εκδιώξεις από 
καταυλισμούς, επιθέσεις από 
Σκίνχετς κτλ. Η κατάσταση 
στη Γιουγκοσλαβία αποτελεί 
τυπικό παράδειγμα για τη ζωή 
των Ρομ στην Αν. Ευρώπη:

Οι συνθήκες στη Σούτκα 
(Sutka), σ’ ένα γκέττο κοντά στα 
Σκόπια, όπου ζουν περί­
που 40.000 Ρομ, είναι ενδεικτι­
κές για τους τσιγγάνικους μαχα­
λάδες (ciganski mahalas'), τα 
γκεττο των τσιγγανων τα οποία 
μπορεί κανείς να συναντήσει 
μπροστά σε κάθε, μεγαλύτερη ή 
μικρότερη, πόλη. Οι εικόνες από 
τις στριμωγμένες καλύβες και τα 
λασπωμένα σοκάκια θυμίζουν τις 
μίζερες λατινοαμερικάνικες γειτο­
νιές. Η έλλειμη κάθε υποδομής - 
καθόλου ρεύμα, ελάχιστο νερό, 
καθόλου υπονόμους - είναι σί­
γουρα μια επιπρόσθετη απία για 
τα υυηλά ποσοστά των ασθενει­
ών: σε ορισμένες περιοχές η βρε­
φική θνησιμότητα ανέρχεται στο 
50%, ο μέσος όρος ζωής ανάμε­
σα σε 29 και 33 χρόνια, 80% 
των περίπου 800.000 γιουγκο- 
σλάβων Ρομ είναι αναλφάβητοι- 
ες. Το βιοτικό επίπεδο, ο πολιτι­
σμός και η γλώσσα των παιδι­
ών — ρομ δεν λαμβάνονται υπ’ό- 
ytv, ενώ συχνά εκτίθενται εκεί σε 
'ιδιαίτερη' μεταχείριση. 70 με 
80% δεν τελειώνουν γι’ αυτό το 
λόγο το δημοτικό σχολείο, αφού 
συνήθως χρειάζεται να συνεισφέ­
ρουν για την επιβίωση των οικο­
γενειών τους. Εφ’ όσον λοιπόν η 
οκτάχρονη σχολική εκπαίδευση 
είναι υποχρεωτική για την είσοδο 
στην αγορά εργασίας, ενώ οι πα­
λιές χειρωνακτικές εργασίες, ό­
πως πλέξιμο καλαθιών και χαλ­
κουργεία, δεν έχουν πλέον καμία 
ζήτηση, καταφεύγουν οι Ρομ σε 
ευκαιριακές εργασίες, παράνομο 
εμπόριο, επαιτεία κτλ. Ο ίδιος ο 
Albert Harms, ο άνθρωπος που 
είναι υπέυθυνος για το 'πρόγραμ­
μα επανένταξης' στο Ντύσσελ- 
ντορφ, αναγκάζεται να παραδε­
χτεί: 'Κάθε ρομ, ο οποίος ζητά 
την κοινωνική πρόνοια, πετιέται 
έξω με πς κλωτσιές από τις ανά­
λογες υπηρεσίες*. Οι αιτήσεις 
στις κρατικές αρχές καταλήγουν 
στο καλάθι των αχρήστων. 'Για 
σας δεν υπάρχει καμιά δουλειά'.

Σύμφωνα με την Katrin 
Reetsma από την 'κοινωνία για 
τους απειλούμενους λαούς' οξύ- 
νεται συνεχώς η καταπίεση σε 
πολιτιστικό επίπεδο. Σε αντίθεση

Ρομ: Μία αθέατη πλευρά 
της «νεοταξικής» 

κυνικότητας
με τις υπόλοιπες ομάδες λαών 
που ζουν στη Γιουγκοσλαβία, ό­
πως οι Ούγγροι και οι Τούρκοι, 
στους Ρομ δεν αναγνωρίζονται τα 
επονομαζόμενα 'εθνικά δικαιώμα­
τα'. Γι’ αυτούς αυτό σημαίνει: κα­
μιά ανάλογη πολιτική παρουσία 
σε τοπικό, επαρχιακό και ομο­
σπονδιακό επίπεδο. Καμιά εκπρο- 
σώπιση στο χώρο των Media και 
του πολιτισμού. Ετσι εξηγείται το 
ότι δεν έχουν καμία ευκαιρία είτε 
στο πολιτικό, είτε στον πολιτιστι­
κό τομέα, ούτε ακόμα στην αγο­
ρά εργασίας.
Η πραγματικότητα όμως υπερ­

βαίνει κι αυτή την 'ιδιαίτερη μετα- 
χείρηση'. Η καθημερινότητά τους 
σημαδεύεται από συνεχείς διώ­
ξεις, ξύλο από τους συμμαθητές 
στα σχολεία, προφυλάκισα λόγω 
έλλε^ης επαγγελματικής άδειας, 
καταστροφές των καλύβων από 
την αστυνομία κτλ.
Σύμφωνα με περιγραφές Ρομ 

που έχουν απελαθεί, αποδεικνύε- 
ται, πως μετά την άφιξη στη Γιου­
γκοσλαβία εκτίθονται σε ξύλο, 
φυλακή και καταστολή. Γυναίκες 
Ρομ πέφτουν θύματα βιαστών, α­
κόμα κι από τις τάξεις της αστυ­
νομίας.

Εξαπίας του εμφύλιου πολέμου η 
κατάσταση στη Γιουγκοσλαβία ε- 
ντάθηκε. Στο περιθώριο των εθνι­
κιστικών συγκρούσεων, οι Ρομ ε­
κτίθενται σ’ έναν ισχυροποιημένο 
ρατσισμό, αναφορές μιλάνε για ε­
πιθέσεις - πογκρόμ. Επίσης 
στρατολογήθηκαν από την πρώην 
Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία τη- 
ςΜακεδονίας πρώτ’ απ’ όλα Ρομ 
και Αλβανοί. Ακόμα ένα μέσο 
για να απαλλαγούν από ανεπιθύ­
μητες λαϊκές ομάδες.
Πατρίδα; Κάτι παραπάνω από ι­

διαίτερη μεταχείριση.
...Εκτόπιση και εξαθλίωση.
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Η καμπάνια του Γενάρη του 
1990 απέσπασε την υπόσχεση 
του υπουργού εσωτερικών 
Schnoor, που έδρευε την ελπίδα 
για το δικαίωμα παραμονής και 
αναγνώρισής τους ως 'ντε φακτο 
απάτριδες'. Ομως ήδη στα τέλη 
του καλοκαιριού του ’90 είχε γί­
νει φανερό, πως η κυβέρνηση 
του κρατιδίου θα παραβεί την υ­
πόσχεσή της. Εξαπίας της οξυμ- 
μένης συζήτησης για το ζήτημα 
του ασύλου, ανέλαβαν επαφές με 
την γιουγκοσλαβική κυβέρνηση 
για να αναδείξουν ένα νέο σχέ­
διο προσφυγικής πολιτικής από 
την κολυμβήθρα: το 'πρόγραμμα 
επανένταξης' το οποίο και απο- 
φασίστηκε οριστικά στις 
4.12.1990 από το υπουργικό συμ­
βούλιο του κρατιδίου.
Ακριβώς για εκείνη τη λαϊκή ο­

μάδα, η οποία στην πολυεκατο- 
νταετή ευρωπαϊκή της ιστορία 
δεν είχε ποτέ ένα λόμπυ, αντίθε­
τα εκδιώχνεται από κάθε χώρα, 
θα πρέπει να υπάρξει μια νέα 
μορφή της πολιτικής των εκτοπί- 
σεων.
Ακόμα τον Μάρτιο του ’90 ανα­

γνώριζε ο Johannes Rau, ότι 'το 
κυκλοφοριακό της εκδίωξης, της 
εξαβλίωσης, της εγκληματικοποί

ησης και της εκδίωξης' θα έπρε­
πε να διαρραγεί από ένα ειδικό 
δικαίωμα παραμονής για τους 
Ρομ, του κρατιδίου της Βόρειας 
Ρηνανίας Βεστφαλίας (NRW). Α­
κριβώς τα ίδια λόγια χρησιμοποι­
εί τώρα ο υπουργός Clement 
(γραφείο του κρατιδίου NRW) για 
να παρουσιάσει το δικό του σχέ­
διο ειδικής απέλασης των Ρομ. 
'Με συνείδηση της ιστορικής ευ­
θύνης των Γερμανών έναντι των 
Ρομ και των ΣίντΓ εξηγεί κυνικά 
στον Τύπο, δημιουργήθηκε το 
πρόγαμμα επανένταξης'.

Το σχέδιο πλήττει κατ’ αρ­
χήν 1.400 Ρομ, οι οποίοι υποτίθε­
ται πως κατάγονται από την περι­
οχή των Σκοπίων. Θα ακολουθή­
σουν και άλλα σχέδια για άλλες 
επαρχίες της (πρώην) Γιουγκοσλα­
βίας.

Τα σημεία του 'προγράμματος ε­
πανένταξης' είναι τα εξής:
- Το ταξίδι θα χρημαδοτηθεί α-

Skopje, Shutka, 1991

πό την NRW, αυτό σημαίνει πως 
θέλουν να σιγουρευτούν πως οι 
Ρομ θα ταξιδεύουν για τη Γιου­
γκοσλαβία.

— Θα τοποθετηθούν λυόμενα 
στη λασπωμένη έρημο του εξα­
θλιωμένου γκέττο Σούτκα (Σκό­
πια).

— Χρηματοδότηση παιδικών 
σταθμών και βασικής εκπαίδευ­
σης: τα παιδιά των Ρομ θα πρέπει 
να μάθουν σερβοκροάτικά και 
σλαβομακεδονικά.
- Θα δοθεί βραχυπρόθεσμη οι­

κονομική βοήθεια:
α) Επονομαζόμενη 'ταξιδιωτική 

βοήθεια' για δύο μήνες (από 300 
μάρκα για κάθε ενήλικο και 150 
μάρκα για τα παιδιά και τους έ­
φηβους) που θα την λαμβάνουν 
κατ’ ευθείαν οι Ρομ.

β) Επίδομα μισθού, ύμους 400 
μάρκων και διάρκειας 4 μηνών, 
στους εργοδότες για την πρόσλη- 
yn ενός Ρομ.

Με τέτοιες ελεημοσύνες δεν ε­
ξαλείφονται τα βασικά προβλήμα­
τα τα οποία έχουν στην αγορά 
εργασίας, αφού ο ρατσισμός ενα­
ντίον των Ρομ παραμένει υπαρ­
κτός. Γι’αυτό το λόγο άλλωστε, 
εφ’ όσον ποτέ βρουν μια δου­
λειά, βρίσκονται πάλι σύντομα 
στο δρόμο.

Ενα γραφείο συντονισμού στα 
Σκόπια ελέγχει τα μέτρα: την 'υ­
ποδοχή όσων επιστρέφουν', την 
διανομή λυόμενων, τις συνθήκες 
εργασίας. Ενα γραφείο συντονι­
σμού στο Ντύσσελντόρφ επίσης 
έλεγχει την εργασία του γραφείου 
στα Σκόπια.
Η δήθεν εναλλακτική λύση 

μπροστά στην οποία τίθοντοι οι 
Ρομ είναι η επιλογή ανάμεσα 
στην πανούκλα και τη χολέρα: δι­
αφορετικά απελαύνονται στα μέ­
σα του 'προγράμματος επανέντα­
ξης' ή 'φυσιολογικά'. Εφ’ όσον 
λαμβάνουν μέρος στο πρόγραμ-

μα, πρέπει να πειθαρχήσουν και 
'να μην εισέλθουν στην NRW για 
επ’αόριστο παραμονή'.
Η απάντηση των Ρομ στο οχέ- 

διο πρότυπο' είναι ξεκάθαρη. Στη 
χώρα στην οποία δεν ήταν ποτέ 
ενταγμένοι, την οποία δεν είδαν 
ποτέ ως πατρίδα τους, στην οποία 
υπέστησαν εξαθλίωση και διώ­
ξεις, δεν θα 'επιστρέμουν πίσω'.

Ακόμα περισσότερο σοκαρισμέ- 
νοι ήταν οι Ρομ και οι γερμανοί 
συμπαραστάτες τους, όταν στις 
20.6.91 έγινε τυχαία γνωστό, ότι 
οι Καρίτας του Εσσεν συμμετά- 
χουν στο 'πρόγραμμα επανέντα­
ξης'. Ηδη από τον Ιανουάριο του 
’91 είχαν εκδηλώσει την προθυ­
μία τους, στην κυβέρνηση του 
κρατιδίου, να συμμετάσχουν. Δί-

χως την γνώση των Ρομ και των 
υποστηρικτών τους, οι Καρίτας δι­
απραγματεύονταν με τις κυβερνή­
σεις της NRW και της πρώην Γι­
ουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της 
Μακεδονίας, για τη μορφή της 
συμμετοχής τους. Στις 1.8.91 άνοι­
ξαν επίσης ένα 'γραφείο σύνδε­
σης' στα Σκόπια, το οποίο θα 'εί-
ναι ο χώρος απεύθυνσης όσων ε­
πιστρέφουν σε σχέση με κοινωνι­
κά ζητήματα'. Το γραφείο αυτό 
βέβαια δεν χρηματοδοτείται από 
το ταμείο της 'επανένταξης', παρ’ 
όλα αυτά τα χρήματα προέρχονται 
απ’ το κρατίδιο.
Η αιτιολόγηση των Καρίτας για 

την συμμετοχή τους είναι η ε 
ξής: "θεωρούμε δεδομένο, πως η 
πολιτική έχει πει το οριστικό της 
ΟΧΙ. Συμμετέχουμε ή όχι (δεν 
παίζει πλέον καμμία σημασία) το 
πράγμα da συνεχίσει έτσι κι αλ­
λιώς. Αφ’ ότου έπεσε το 'σιδη- 
ρούν παραπέτασμα', ξαναδημι- 
ουργήδηκαν οι Καρίτας στην Ου­
κρανία, και στη Ρουμανία κινείται 
η ίδια διαδικασία. Αυτή την περί­
οδο κινητοποιούμαστε στην Ουγ­
γαρία. Μετά την επισκευή στη 
Σούτκα ήταν ξεκάβαρο, ότι da 
πάμε κι εμείς στη Γιουγκοσλα­
βία (...).
Η συμμετοχή των Καρίτας όμως

δέχεται κριτική από πολλές πλευ­
ρές που απαιτούν την άμεση παύ­
ση της συμμετοχής τους: 'Μέσα 
σε μια κατάσταση στην οποία οι 
οικογένειες των Ρομ ανπστέκο- 
νται απελπισμένα σε πολλές πό­
λεις της NRW εναντίον της 'με­
ταφοράς' τους σε μια άλλη χώ­
ρα, δηλ. να εκτοπιστούν, την ο­
ποία οι ίδιοι δεν αναγνωρίζουν 
ως πατρίδα,
- σε μια κατάσταση στην οποία 

ολοένα περισσότεροι γερμανοί υ- 
ποστηρικτές στέκονται αλληλέγ­
γυοι στις οικογένειες των Ρομ, ο 
σύλλογος των Καρίτας στην πε­
ριοχή του Εσσεν παίρνει ανοιχτά 
την δέση της υπό πίεση βρισκό- 
μενης κυβέρνησης του κρατιδίου 
και μας έχουν κάτσει στο σβέρ­
κο'.

(Υπέρ Ρομ, ομάδες συμπαράστα­
σης απ’ όλη τη Γερμανία, στις 
24.6.91).
Από «Schwarzer Fade η», 4/91
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«ΛΕΝ ΣΥΝΕΜΟΡΦΩΘΗΝ ΠΡΟΣ ΤΑΣ ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ.
Δευτέρα 23 Ιούλη 1990: Διαδήλωση 

των Χανιωτών κατά των βάσεων δέχεται 
επίδεση των ΜΑΤ με δακρυγόνα κ.λ.π. Ε- 
ξαιτίας αυτού, πολλές χιλιάδες Χανιώτες, 
αγανακτισμένοι αντιστέκονται στην επί­
δεση αυτή των ΜΑΤ επί 18 ώρες, με απο­
τέλεσμα συλλήμεις, ζημιές στο κτίριο της 
νομαρχίας Χανίων.

Τρίτη 24 Ιούλη 1990: Περισσότεροι α­
πό 15.000 Χανιώτες διαδηλώνουν ειρηνι­
κά κατά των βάσεων, κατά της επίδεσης 
των ΜΑΤ και κατά του νομάρχη Νάτσικα. 
Η πίεση που ασκείται απο το ογκώδες, 
μαχητικό συλλαλητήριο είχε σαν αποτέλε­
σμα να απελευδερωδούν οι συλληφθέ- 
ντες και ν’απομακρυνδούν τα ΜΑΤ. Για 
να καδησυχάσουν τον Χανιώτικο λαό, τα 
αρμόδια όργανα της πολιτείας διαλαλούν 
ότι το δέμα έληξε.
Νοέμβρης 1990: Τέσσερις μήνες μετά, 

αρχίζει η κλήση σε απολογία δεκάδων 
κατηγορουμένων για τα γεγονότα αυτά. 
Προφυλακίζεται ο Μανώλης Τσινιαράκης 
με χαλκευμένες κατηγορίες για κακουρ­
γήματα.
Σε διάστημα δύο μηνών: δεκάδες Χανι­

ώτες κατηγορούμενοι με τις γνωστές yeu- 
δομαρτυρίες αστυνομικών, καλούνται για 
ανάκριση και κρίνονται ελεύθεροι υπο ό­
ρους (εγγύηση).
Πέμπτη 31 Γενάρη 1991: Καλούνται 

για ανάκριση, κατηγορούμενοι για κα­
κουργήματα άλλοι τέσσερις επώνυμοι Χα­
νιώτες απο τους οποίους μόνο ο Β. Τσου- 
ρής κρίνεται προφυλακιστέος. Αμέσως 
και αυθόρμητα, εκατοντάδες Χανιώτες α­
πέκλεισαν επι ώρες τις εξόδους των δι­
καστηρίων, μη επιτρέποντας την εκτέλεση 
της απόφασης και απαιτώντας την ανά­
κλησή της.
1 Φλεβάρη 1991: Κατατίθεται αίτηση α- 

ποφυλάκισης του Β. Τσουρή. Λίγες μέρες 
μετά αποφυλακίζεται ο Μανώλης Τσινια- 
ράκης. Στις 20 Φλεβάρη 1991, αποφυλα­
κίζεται ο Β.Τσουρής με περιοριστικούς ό­
ρους:

— καταβολή χρηματικής εγγύη­
σης (200.000 δρχ.)
- εμφάνιση κάθε 1η του μήνα στον διοι­

κητή της ασφάλειας Χανίων.
Στις 29 Μάρτη 1991 κατατίθεται αίτη­

ση του Β. Τσουρή στο συμβούλιο πλημμε- 
λειοδικών, για να τροποποιηθούν οι περι­
οριστικοί όροι και να αρθεί ο όρος της 
εμφάνισής του στην ασφάλεια κάθε 1η 
του μήνα, εξηγώντας επαρκώς τους λό­
γους: '...Επειδή ασκώ δημόσια την πολιτι­
κή και κοινωνική δραστηριότητα με απο­
τέλεσμα να είναι γνωστή η εκάστοτε πα­
ρουσία μου στις αστυνομικές αρχές'.
Απορρίπτεται η αίτηση και
— Στις 25 Γενάρη 1992 κατατίθεται 

δεύτερη αίτηση του με το ίδιο περιεχόμε­
νο.

— Στις 10 Ιούνη 1992 απορρίπτεται και 
η δεύτερη αίτηση με βούλευμα του συμ­
βουλίου εφετών και αποφασίζεται η εκ 
νέου προφυλάκισή του. Ενα μήνα μετά (9 
Ιούλη 1992) στέλνεται στην ασφάλεια Χα­
νίων για να εκτελεστεί και δύο μήνες με­
τά (11 Σεπτέμβρη 1992) συλλαμβάνεται.

— Στις 14 Σεπτέμβρη 1992 κατατίθεται 
νέα αίτηση αποφυλάκισης. Παρότι η πρό­
ταση του εισαγγελέα ήταν θετική (αποφυ- 
λάκιση με 500.000 δρχ. εγγύηση και 
χωρίς τον όρο της παρουσίασης) στις 18 
Σεπτέμβρη, η αίτηση απορρίπτεται.

— Στις 30 Οκτωβρίου 1992 απορρίπτε­
ται η 2η αίτηση αποφυλάκισης του Β. 
Τσουρή και αυτός ξεκινάει απεργία πεί­
νας.

— Στις 9 Νοέμβρη ο Β.Τσουρής εισάγε­
ται στο νοσοκομείο Χανίων. Την ίδια μέ­
ρα 3 συμπαραστάτες αρχίζουν απεργία 
πείνας.

— Στις 10 Νοέμβρη 92  γίνεται συλλα­
λητήριο για την άμεση αποφυλάκιση του 
Β. Τσουρή.

*

- Στις 20 Νοέμβρη, μετά απο 22 μέ­
ρες απεργίας πείνας ο Β. Τσουρής είναι 
ελεύθερος.

* για μια αιτία πάντα, 
μα μπαίνει και καμιά φορά 
και δεν κατέει γιάντα 
(Παλτά μαντινάδα της φυλακής)

.Φυλακίστηκα πέρισυ επειδή πήρα μέρος 
στη μεγάλη Χανιώτικη διαδήλωση, ενάντια 
στη παρουσία αμερικάνικου στρατού, πηγή 
υποτέλειας και πολέμου.
Απελευθερώθηκα χάρις στο κύμα 

συμπαράστασης που ξεσηκώθηκε στα Χανιά.
Βρίσκομαι στις φυλακές πάλι ΓΙΑΤΙ;
L ΔΙΟΤΙ ΔΕΝ ΣΥΝΕΜΟΡΦΩΘΗΝ ΠΡΟΣ 

ΤΑΣ ΥΠΟΔΕΙΞΕΙΣ;
Ομως:
- Δεν δέχομαι τον εξευτελισμό της 

μηνιαίας παρουσίασης στην αστυνομία.
- Στην εισαγγελία πέρισυ, είχα δηλώσει 

καθαρά να μην βάλουν τέτοιο όρο γιατί θα 
αρνηθώ να τον τηρήσω.
-Απορρίφτηκαν απο τους δικαστικούς και 

οι δύο γραπτές αιτήσεις που έκανε ο 
συνήγορός μου για άρση του όρου της 
παρουσίασης.
- Σε περίπτωση αποφυλάκισης μου, 

δηλώνω απο τώρα, δημόσια ότι αν υπάρχει 
και πάλι απαίτηση παρουσίασης, πάλι δεν 
θα την εφαρμόσω.
Η είναι κανείς ελεύθερος ή όχι. Ελευθερία 

ανάπηρη, δεν μου χρειάζεται.
- Κλεισμένος στη φυλακή επειδή είπα όχι 

στην εξουσία, διατηρώ την ελευθερία μου. 
Εξω απο την φυλακή, αλλά υπάκουος 
υπήκοος, θα την είχα χάσει.

2. ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ;
- Επειδή το κράτος θορυβημένο απο την 

πρόσφατη (επιτέλους) λαϊκή αφύπνιση, 
φοβάται την διόγκωση του απεργιακού 
κύματος και των διαδηλώσεων και την 
επέκτασή τους στα Χανιά και φροντίζει να 
απομονώσει τους "υποκινητές";

Ομως:
- Τον κόσμο στους δρόμους δεν τον 

κατεβάζουν τα άτομα, αλλά οι 
αντικειμενικές συνθήκες, οι ανάγκες του 
και η πανάρχαια επιθυμία για ελευθερία, 
κοινωνική δικαιοσύνη, κοινωνική και 
οικονομική ισότητα. Και όσο για τις 
συνθήκες, ικανότατη είναι η 
απροκάλυπτη,αδιάντροπη ΚΡΑΤΙΚΗ

Μετά απο 22 μέρες απεργίας πείνας και συνολικά 2 μήνες προφυλάκισης ο αναρχικός 
αγωνιστής Β. Τσουρής είναι απο τις 20/11 ελεύθερος. Ωστόσο η στάση και η αξιοπρέπεια 
του απέναντι στις διωκτικές αρχές, η συμπαράσταση ενός μεγάλου κομματιού της 
κοινωνίας που δέν έχει ξεχάσει πως να αντιστέκεται αλλά και η δίωξη που εξακολουθεί 
να υφίσταται εναντίον 40 συνολικό διαδηλωτών, μας ωθούν στο να εμείνουμε στη 
συγκεκριμένη υπόθεση και παράλληλα να υπενθυμίσουμε το χρονικό των γεγονότων.
Στις 11 Σεπτεμβρίου *92,  δύο χρόνια μετά απο τα γνωστά γεγονότα κατά των 

αμερικανικών βάσεων τον Ιούλιο του *90  στα Χανιά, συλλαμβάνεται και προφυλακίζεται 
για δεύτερη φορά ο αναρχικός αγωνιστής Β. Τσουρής. Με πρόσχημα την ανυπακοή του 
στους περιοριστικούς όρους που του επέβαλλαν οι δικαστές (παρουσίαση κάθε 1η του 
μήνα στο διοικητή της ασφάλειας Χανίων) ουσιαστικά φυλάκισαν στο πρόσωπο του Β. 
Τσουρή την αντίσταση και την αξιοπρέπειά του απέναντι στις διωκτικές αρχές και τον 
αγώνα του για μία κοινωνία ελεύθερη. Επιδίωξαν στο πρόσωπό του, και όχι μόνο, την 
τρομοκράτηση εκείνου του κομματιού της κοινωνίας και την ποινικοποίηση εκείνων των 
κοινωνικών αγώνων που ξεπερνούν τις "νόμιμες” μορφές διεκδίκησης και προτάσσουν 
τη συνολική και αδιάλακτη σύγκρουση με το κράτος, τους μηχανισμούς του και τους 
νέους όρους κυριαρχίας που αυτό προσπαθεί να επιβάλλει.
Σε μιά περίοδο που η βαρβαρότητα του νεοφιλελευθερισμού και ο εκσυγχρονισμός 

του όλου συστήματος κυριαρχίας (Μάαστριχτ, νέα τάξη) επιτίθονται με όλα τα μέσα 
που διαθέτουν (ιδεολογικοπολιτικά, δικαστικά, αστυνομικά,οικονομικά, τεχνολογικά, 
στρατιωτικά) ενάντια στην κοινωνία, το ελληνικό κράτος και οι διαχειριστές του: 
σπρώχνουν ένα μεγάλο κομμάτι του πληθυσμού στην ανέχεια και την εξαθλίωση 
(απολυμένοι ΕΑΣ, Πάτρα, Λαύριο, Μαντούδι, ΔΕΗ, Σύρος, αγρότες, Μάντεμ - Λάκο...), 
διώκουν και φυλακίζουν αγωνιστές (Τσουρής, Σκυφτούλης, Μαζοκόηος, Μπαλάφας, 
Μαζιώτης, απεργοί της ΕΑΣ), σκευωρούν, τρομοφίλολογούν,και αποπροσανατολίζουν 
την κοινωνία απο τα πραγματικά της προβλήματα, χρηματοδοτούν την ρουφίανιά και 
το συνειδησιακό ξεπούλημα.
Σ’αυτή την περίοδο λοιπόν το πρόταγμα της αλληλεγγύης σε κάθε δυναμικό αγώνα, 

που εμπεριέχει την σύγκρουση και την αμφισβήτηση απέναντι στην βαρβαρότητα της 
καπιταλιστικής αναδιάρθρωσης και σε όλες τις εκφάνσεις της (ρατσισμός, εθνικισμός, 
νέα τάξη) είναι επιτακτικό και περνάει μέσα απο την συνολική και αδιάλακτη αντίσταση 
στο κράτος και τα αφεντικά του.

ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΒΑΡΔΗ ΤΣΟΥΡΗ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ ΧΑΝΙΩΝ

Μπαίνει κανείς στη φυλακή

ΛΗΣΤΕΙΑ, σε βάρος των λαϊκών 
στρωμάτων.

Οσο για την επιθυμία Ελευθερίας - 
Ισότητας - Δικαιοσύνης, τόσο m0 πολύ 
δυναμώνει όσο mo αναίσχυντα 
προσβάλεται. Και αυτή ακριβώς την 
προσβολή διαπράττει στις μέρες μας 
υπερφίαλη, η κρατική εξουσία.
- Κάποτε οι ιδέες μετατρέπονται σε υλική 

δύναμη, και η ιδέα της αλληλεγγύης 
κινητοποιώντας εκατό, διακόσια, χίλια 
άτομα, γίνεται εκατό,διακόσιες, χίλιες φορές 
αποτελεσματικότερη απο τον ένα που 
βρίσκεται φυλακισμένος.
3. ΠΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΒΑΣΑΝΙΣΤΩ^
Στις 24 του μήνα, δικάζονται στην Αθήνα, 

για βασανιστήρια που έγιναν στο 
ημιυπόγειο της ασφάλειας Αθηνών, δύο 
αστυνομικοί των ΜΑΤ.
Είμαι ο βασικός μάρτυρας.
Φυλακίζομαι (τυχαία;) 13 μέρες νωρίτερα.
Η δίκη ήταν να γίνει πέρισυ, στις 10 

φλεβάρη.
Αναβλήθηκε επειδή πάλι φυλακίστηκα 

(τυχαία;) Π μέρες νωρίτερα.
Ομως: Εστω και με χειροπέδες, θα 

απαιτήσω και θα πάω στην Αθήνα, να 
δικάσω τους βασανιστές.

^ί/^ί* 0^’^^
ΕΘΝΙΚΟΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΊΊΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ
ΕΘΝΙΚΙΣΜΟΣ ·
ΚΑΙ ΤΑΞΙΚΗ ΠΈΔΗΣΗ ■»

Κείμενα τ«ν 

PERLMAN. WAiNSZTEJN, BONANNO 

και άλλα ®Οκ;β

1
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΑΥΤΟΟΡΙΑΝΩΣΗ

«ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΚΗ ΚΙΝΗΣΗ» ΑΝΑΡΧΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΥΝΤΟΜΑ

4. ΕΠΕΙΔΗ ΠΡΟΣΒΑΛΑ ΤΟΝ 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ;
Με όοα γραπτά και ενυπόγραφα κατέθεσα 

για αυτόν στην ανάκριση για τα γεγονότα 
της Νομαρχίας;
Ομως: Σ'αυτή την περίπτωση, μόλις βρεθεί 

το έγγραφο στη δικογραφία, θα το 
κοινοποιήσω, για να κάνω 'το αίσχος mo 
επαίσχυντο, δίνοντάς το στη δημοσιότητα'.

Ευχαριστώ όλους για τη συμπαράσταση. 
Εκφράζω την αλληλεγγύη μου σε όλους 

τους ανέργους, απολυμένους, 
φυλακισμένους, δικαζόμενους διαδηλωτές, 
κακοποιημένους απο τα ΜΑΤ στην Αθήνα, 
αγρότες, εργάτες και μισθωτούς που βλέπουν 
το εισόδημά τους να εξανεμίζεται, σε όλους 
όσους αντιστέκονται ενάντια στην 
υφιστάμενη τάξη του κράτους, του 
κεφαλαίου, των πολυεθνικών, της Αμερικής, 
του Μάαστριχτ.

Επίσης σ'αυτούς που αναπόφευκτα 
θ'αρχίοουν να αντιστέκονται μελλοντικά, 
υπενθυμίζοντας σ'αυτούς τους τελευταίους 
ότι καλά θα κάνουν να βιαστούν, γιατί 
βέβαια τα πράγματα ποτέ δεν είναι τόσο 
κακά που να μην μπορούν να γίνουν 
χειρότερα.

Βαρδής Τσουρής. 
Φυλακές Χανίων 14/9/92.

ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΑΓΟΝΕΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ 
ΝΟΜΙΜΟΙ Η ΠΑΡΑΝΟΜΟΙ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΑΙΟΙ.
ΛΕΥΤΕΡΙΑ.ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟ 

ΒΑΡΔΗ ΤΣΟΥΡΗ.
Μετά μία εβδομάδα φυλάκισης του αγωνιστή 

Βαρδή Τσουρή η εξουσία απέρριμε την αίτηση 
αποφυλάκισης του.

Σήμερα στο πρόσωπο του Βαρδή Τσουρή φυ­
λακίζεται η αξιοπρέπεια και ο αγώνας για μιά 
κοινωνία χωρίς ανέργους, πεινασμένους, φυλα­
κισμένους, απολυμένους. Χωρίς τρομοκρατικούς 
νόμους, χωρίς αντικοινωνικά νομοσχέδια.
Ο εξευτελισμός της μηνιαίας παρουσίασης του 

Τσουρή στην ασφάλεια είναι το αδίκημά του. 
Αν το κράτος θεωρεί την 'ανυπακοή*  στον εξευ- 
τελισμό αδίκημα, εμείς την θεωρούμε δικαίωμα 
και καθήκον του κάθε πολίτη που δεν δέχεται 
την ανάπηρη ελευθερία.

Φίλε Χανιώτη
Κατανοούμε την προληπτική τρομοκρατία του 

κράτους μπροστά στην διογκούμενη αγανάκτη­
ση του λαού για τα εγκλήματα του κεφαλαίου.
- Ο Βαρδής Τσουρής είναι στη φυλακή επει­

δή δεν δέχτηκε να είναι υπάκουος πολίτης με 
τους νόμους και κανόνες που ’αυτοί  επιλέγουν.*
- Στηριζόμαστε στην αλληλεγγύη του Χανιώτι­

κου Λαού που έχει αποδείξει ότι ξέρει και μπο­
ρεί να μην αφήσει να περάσει η τρομοκρατία.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΟΡΕΩΝ 
Ν.ΧΑΝΙΩΝ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΒΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ Ε­
ΞΑΡΤΗΣΗΣ
18/9/92




